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Újabb katonai összeesküvés készül
Spanyolországban „semleges dik­

tatúra” alakítására
A „békepártiak" le akarják mondatni Franco és Cabo-- 
lero tábornokokat. — Hadijelentések a polgárháború

helyzetéről
Salamtmcából jelentik: A főhadiszállás je­

lentése szerint a cordobai harctéren a nemzeti­
ek visszaverték a köztársasági csapatok táma­
dását és siolyos veszteségeket okoztak a táma­
dóknak. Az Aragon harctéren a nemzetiek 15 
gépből álló légijárőrét 30 köztárrasági repülő­
gép támadta meg.

A harminc gép közül a nemzetiek he­
tet lelőttek.

A madridi védelmi tanács jelentése szerint 
a spanyol nemzeti repülőgépek vasárnap sok 
bombát dobtak le Madrid belső negyedére. A 
jelentés szerint

e bombázásnak igen sok áldozata van.
Ugyancsak madridi jelentés szerint az Escorial 
szakaszon a vörösek folytatták előnyomulásu­
kat I az Atalaja hegyen elfoglaltak több nem­
zeti állást.

A burgosi rádió jelentése szerint 
a nemzeti csapatok Carabancheltől 
északrit szétszórták a köztársaságiak 

összegyülekezett csoportját.
A prádoi szakaszon a köztársaságiak fegyver- 
szünetet kértek a halottak eltakarítására és va­
sárnap az egész délelőtt ezzel a munkával

telt el.
Londonból jelentik: A Daily Herald szen­

zációs spanyol belpolitikai változási ól ad je- 
Yntést. Értesülései szerint

uj nagy katonai összeesküvés készül 
Spanyolországban,

amelyben jnindkét fél részéről sok tiszt vesz 
részt cs amelynek célja: lemondásra kénysze­
ríteni mind a két kormányt és „semleges1" ka­
tonai diktatúrát állítani fel az ország békéjé­
nek helyreállítására. A mozgalmat számos, je­
lenleg külföldön élő spanyol politikus is támo­
gatja. A „ncutralisták“ négy pontba foglalták 
össze követeléseiket:

1. Fraiiconak le kell mondania. 2. Ca- 
ballerónak le kell mondania. 3. Nem 
politikusokból álló kormányt kell ala­
kítani és minden erővel helyre kell 
állítom a békét. 4. Minden külföldi 
csapatnak és „politikai tanácsadónak“ 
azonnal távoznia kell az országból.

Ezeknett a pontoknak a szerzői arra hivat­
koznak, luij,y teljes győzelmet akár a fehérek, 
akár i vör»sok csak evekig tartó véres ha- 
ború után tudnák elérni és ebbe egész Spa­
nyolország belepusztulna. A legérdekesebb az,
^.ogv " .

az uj semleges kormány fejéül Miaja 
tábornokot, Madrid védőjét szemel­

ték ki.
Miaja tábornoknak, akinek a valenciai 

íormánnval szemben meglehetősen független

helvzetc van. mert félnek óriási tekintélyétől 
és Franco csapatai között is bizonyos nép­
szerűséget élvez bátorsága és befolyásolhatat

lansága miatt. A Daily Herald értesülései sze 
rint a józanabb elemek mindkét oldalon haji® 
nak erre a békés megoldásra, egyelőre ázom 
ban még kisebbségben vannak.

KÖZÖS FŐPARANCSNOKSÁG ALA HELYEZIK 
A VÖRÖS HADERŐT.

Bilbaoból jelentik: A katalán kormány va­
sárnap minisztertanácsot tartott, melyben ngl 
határozott, hogy a háborút a végső győzelemig 
folytatni kell. E-iyben kimondotta a miniszter­
tanács azt is. hogy a katalán hadsereg közösen 
jár el a valenciai kormány haderejével és I 
köztársasági haderőt közös főparancsnokság 
alá helyezik.

Éhségforradalom Barcelonában1
Londonból jelentik: A Daily Telegraph érte­

sülése szerint Barcelonában vasárnap éhséfl- 
forradalom tört ki. A tömegek kifosztották az 
üzleteket és letépték a házak faláról a szakszer­

vezetek és anarchisták hirdetményeit. A zavar­
gások olyan méreteket öltöttek, hogy a rendőr­
ség csak sortüzzel tudta megtisztani az utcákat, 
A halottakról még nincs pontos értesülés.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦******

A kisebbségi kérdés 
a választási propaganda

tükrében
3amandi miniszter hisz abban, hogy a kisebbségek es a 

többség között még megértés létesülhet
Bucuresti. Saját tud. Gh. Bratianu Tasi­

ban nagy beszédben vonta le a bucuresti köz­
ségi választások tanulságait, különösen kihang­
súlyozta, hogy a zsidó választók legnagyobb­
részt. olyan listákra szavaztak, amelyek balol­
dali, vagy szélső-baloldali irányzatokat képei- 
sclwslf.

_ Mi, — mondotta — különbséget teszünk
azon kisebbségek között, amelyeket csak faji 
és vallási szempontok vezetnek s azok között, 
akik lojálisak a román állam és nép iránt. Ne 
csodálkozzanak tehát a kisebbségek a szélső­
séges irányzatok erősödésén, ha szavazataikkal 
elkerülik a közép-irányzatokat és a szélsősé­
gesek előtörését segilík elő, vagy provokálják.

Gh. Bratianu azután támadta a kormányt 
és kijelentette, hogy a miniszterelnök úgy lát­
szik, kormányzásának végén Baldwin, angol 
miniszterelnök módjára akart belekerülni az 
ország politikai történetébe.

__ Tegyük le az alakoskodás álarcát. —
fejezte be beszédét Bratianu.

JAMANDI HISZ
A KÖZELEDÉS MEGVALÓSULÁSÁBAN
Bucuresti. Saját tud. lasiban latnandi, 

vallásügyi miniszter is...tartott tegnap-tegzedet, 
az ottani községi választásokat, megelőző kor* 
leskedések köreiében. Természetesen foglalko­
zott. a kisebbségi kérdéssel is.

— A zsidókat sohasem tekintettem ki­
sebbségeknek. — mondta különös szembehelye­
zéssel. — hanem az ország állampolgárainak. 
Különbséget kell tennem magam és azok kö­
zött, akik. miután bejárták az összes párto­
kat, eljutottak a szélső jobboldalra és fajgyű­

löletet hirdetnek. Én a at hiszem, hogy gyűlö­
letre semmit se lehet építeni.

A nemzeti eszme jegyében izgatok és 
a zavarosban halászni akarók, igyekez­
nek most lényegéből kiforgatni, a ke­

resztény vallást.
— Ez országunk lakossága nagy részének 

a felfogása ellen történik. Nem szabad ezt a 
józan többséget összetéveszteni az esztelenek­
kel és erkölcsi egyensúlyukat vesztettekkel.

__ Mi az igazságosságot és a szeretet állít­
juk ezeknek az izgató elemeknek a gyűlölet- . 
hirdetésével szemben. Mi nem látjuk a kisebb-^ | 
Bégekben az ország fejlődésének akadályát, ha-y ; 
nem meg vagyunk győződve, hogy közlünk s 
a kisebbségek között mély megértés fog létej 
sülni, ami a közös eszmény elérésére vezet.

SASSU MINISZTER ÁLLÁSPONTJA 
A KISEBBSÉGI KÉRDÉSBEN

Bucuresti. Saját tud. Constantában 
miniszter mondott, községi választási kortes-''' 
beszédében hasonlókat, a kisebbségi politiká­
ról.

— Az országban van kb. négymilhónyi 
kisebbségi polgár — mondotta Sassu. — ezek­
nek őszinte és Jwrtarozott nacionalizmusunk­
ban azl moudfuk: nem kérdezzük, honnan 
jösztökí hcytf mentek.

dalin Románia útján haladtok, mint í 
áwmunk hű polgárai, akkor épúgy, I 
mint mmden román, törvényeink ve- # 

dehnet fogjátok élvezni. f
|)e ha hazánkkal ellentétes útat választottatok,: 
akkor természetesen, ellenségeinknek tekin- ■ 
lünk titeket s mint olyanokat, fogunk kezelni.:
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/lágy érdeklődés mellett tartotta meg 
évi közgyűlését az EGE

Clu}. A Transsylvaniai Gazdasági Egylet 
rasárnap tartotta meg évi rendé? közgyűlését, 
nely iránt széles körökben óriási érdeklődés 
nyilvánult meg A közel 100 éve.< intézmény 
'ennáttása óta, most következett be ez a törté- 
'Leimi jelentőségű fordulat, mely a különböző 
gazdasági rétegek összefogását eredményezte. 

Az E. G. E. új elnöksége, figyelembe 
véve a kisebbségi népek örök törvény- 
szerűségeit. a munkába bekapcsolta a 

magyar kisgazdatársadalmat.
A közgyűlés jóval felülmúlta a találgatáso­

dat, mert '
az E. G. E. fennállása óta soha ilyen 
mérvű érdeklődés még nem nyilvánult 

meg.
A székház nagytermet és a szomszédos szobá­
kat zsúfolásig megtöltötték az ország minden 
részéből idesereglett magyar gazdák, összesen 
257 hivatalos gazda-kiküldött jelent meg és 
több. mint 150-en. mint a nagy múltú szervezet 
tagjai, jelein létükkel akartak bizonyságot, tenni 
az E. fi. E. által képviselt munkairányzat és 
célkitűzések mellett.

Általános figyelem közepette kezdi meg be­
szédét Szász Pál dr, amit időnként, általános 
helyeslés és éljenzés szakit félbe.

— Nekünk elsősorban azzal kell tisztában 
tennünk, hogy kivel lehet mezőgazdasági téren 
együttdolgozni. Örömmel állapíthatom meg, 
hogy a munka nem zárt területen, hanem egye­
temes jelleggel, az egész magyar gazdatársada­
lom bevonásával indult meg és szerves közre­
működésükkel folytatjuk a jövőben is. Bevallom 

meglepetést jelentett számomra az a 
hatalmas erő, amit n magyar gazda­

rétegek összefogása képvisel 
's tisztában vagyok azzal is, hogy egy ügyet 
csak akkor lehet szolgálni, ha azt szivvel-lélek- 
kel végezzük el. Ennek a munkának elengedhe­
tetlen kelléke a lelkünk szabadsága. (Nagy taps.) 
Aki ezt megtartja, közéletünknek mindig alkotó 
és kitartóan dolgozó tagja marad.

A lelki szabadságot senki tőlünk el 
nem veheti, mert ez a kincs benne van 
Transsylvánia magyar gazdatársadal­
mában, ez biztosítja a munka sikerét 

és jövőnket is.
„A FÖLH A MI ÉLETÜNK...“

— Az az erő, amely ezen a közgyűlésen is 
megnyilvánul, a legsúlyosabb biztosítéka annak, 
hogy a kérges tenyerekkel és izmos karokkal 
megművelt földünket soha ki nem adjuk tulaj­
donunkból.

A föld a mi életünk, ha attól megvá­
lunk, veszélyeztetve van egész jelen­

legi megélhetésünk és létünk.
Szász Pál dr ezután elmondta, hogy az ál­

lam sem lehet közömbös az építő mezőgazdasági 
munka iránt. Senki sem állíthatja azt, hogy 
mindegy az, ha 5.000.000 mm-val többet, vagy ke­
vesebbet termelünk. A nemes többtermelés az ál­
lam vagyonát is gyarapítja s így kölcsönös ér­
dekszükséglet áll fenn. A román gazdatársada­
lom is láthatja, hogy azt az erőt, amit a. szerve­
zett. EGE képvisel, az állam rendelkezésére is 
bocsátja. Nincs olyan felelős tényező, aki ezt 
visszautasítaná,

A továbbiak során a következőket mondotta: 
— A magyarságnak azok a rétegei is fel kell 

figyeljenek az itt folyó munkára, akiknek a 
megélhetését más lehetőségek biztosítják. Tud 
uiok kell, hogy a gazdák érettük is dolgoznak, 

hassa át őket az a tudat, hogy a gazda- 
társadalom a magyarságnak olyan ér­
féke, mit. minden vonatkozásban tá­

mogatni kell.
Szász Pál dr ezután rátért a EGE zavartalan 

működése érdekében tett lépésekre.
Beszédét, a következő szavakkal fejezte be:
— Mindent, elkövetünk, hogy a gazdasági 

szervezetekkel, mezőgazdasági kamarákkal, föld- 
mivclésügyi minisztériummal az összeköttetést 
fenntartsuk és munkánkra segítségüket ki­
kérjük.

Hr Dark ó A kos a szám vi zsgá 1 óbizot.tság je­
lentését olvasta fel, majd gróf Teleki Béla, az 
EGE alelnöke az uj költségvetési terjesztette elő. 
Mindkét jelentest egyhangúlag elfogadta, illet '*', 
tudomásul vette a közgyűlés.

Dr Szász Ferenc elismerő szavakkal, emlé­
kezett meg az EGE elvégzett, becsületes munká­
járól és alapító tagsági díjak felemelésére tett in­
dítványt, Javaslatára a közgyűlés a törzsalapi- 
lási dijat nz eddigi 2000 lejről 5000 lejre emelte 
fel. Dr Pálffy László az ingatlaneladásokkal 
kapcsolatos jelentését a közgyűlés elfogadta. 
Bíró József olyan kereskedelmi vállalat meg­
alakítását javasolta, amely a mezőgazdasági 
életben fontos szerepet töltene be.

A GAZDATARSADALOM ÜDVÖZLETE
Ezután a különböző küldöttségek nevében 

történtek felszólalások. A salontai gazdakör ne­
vében Molnár György elnök, a bánáti magyar 
gazdák nevében pedig Cs. Nagy Sándor üdvözli 
az EGE vezetőségét. Kese Attila Sieuodorheiui 
rf. lelkész. Biró Péter sintereai, Vásárhelyi Ist­
ván ludusi és Szakács Balázs ciuc-bosovai gaz­
dakör! elnököt az összefogás nagy erejéről be­
széltek.

Dávid Sándor a zerindi gazdakör elnöke 
az összefogásban rejlő erő fontosságát hangoz­
tatta. kiemelve a gazda testvéreinek hálaérzetét 
az EGE részéről megnyilvánult eszmei támoga­
tásért és irányításért, Dr ,1 é n á k y Ferenc, alba- 

,juhai főgimnáziumi igazgató részletesen ismer­
teti a középiskolai szakoktatás mai helyzetét. 
Kéri, hogy az EGE tanulmányozza ezt a kérdést, 
hogy lássuk miképpen vezethető be a mai közép­
iskolai oktatásba a gazdaságtan gyakorlati ta­
nítása,

Ri\ A izéi Ede, az EGE tagjainak kötele­
zettségeire mulat rá, amit egyébként minden 
gazda átérez. A mai gazdasági élet egy állandó 
aknamunkához hasonlít, ahol csak szívós, ki­

ll redeti közlemény:’

Meggyógyultam súlyos gyomor« 
bajomból

rettenetes gyomn vedreseimből, hányinger és fel­
fúvódásomból 2 üveg fiastro D. elhasználása 
illan, — S0 kilóról 52 re fogytam le, de az pJeé 
kanál orvosság után mind jobban és jobban 
ereztem magam és ma teljesen meggyógyultnak 
mondhatom magamat. Most 68 kiló vagyok és 
mindent eszem. Szivemből köszönöm a Császár 
gyógyszertárnak. Teljes tisztelettel Andre Jan­
im lesen, Com. Lipea Rordescu. P. U. Peris. Ki­
sérje fegyelemmel az ezután közlendő leveleket, 

Castro D. kapható a gyógyszertárakban és 
drogériákban, valamint 130 lei előzetes beküldése 
ellenében az egyedüli készítőnél, Császár E. 
gyógyszerésznél, Bucuresti. Calea Victor lei 124.

tartó, szorgalmas munkával felkészülve állhat­
juk meg helyünket. Kuti Dénes cerefalci gaz­
dakön elnök, Duragy János diciosánmartini, 
Kocsis János magyarói. Bodnár Sándor 
diosighi, Darkó Lajos aitamarei gazdaköri el­
nökök szintén köszönetüket fejezik ki.

Szász Pál dr, az EGE elnöke válaszol az 
elhangzott beszédekre.

Köszönetét mond a sajtónak a rendkívüli 
ért-ékes lámogatásérl. közvetlen munkatársai­
nak és az EGE egész tisztviselőkarának, akik 
odaadó tevékenységükkel lehetővé teszik az 
EGE építőmunkáját. Végül pedig javasolja, 
hogy az ország első mezőgazdáját, II. Károly 
király Őfelségéi, Tatarescu miniszterelnököt., a. 
földművelésügyi minisztert, a mezőgazdasági 
kamara uniójának elnökét és dr gr. Bethlen 
Györgyöt, az EGE díszelnökét táviratilag üd­
vözöljék. A közgyűlés nagy lelkesedéssel tette 
magáévá az indítványt, ezzel befejezést is 
nyeri.

. A közgyűlés után közebéd volt, ahol szá­
mos pohárköszöntő hangzott el.

Az Iparostarsadalom sérelmei a kézműves kis­
iparos szövetség közgyűlésén

Alkotó nyéllé nősnek tekinti a kézműiparosság a legújabb egészségügyi illetéket

Arad. Saját tud. Az egés-z ország iparossá­
gát élénken érdeklő ügyek kerültek rnegvíta- 
sásra a kézműves kisiparos szövetség aradi és 
aradmegyei tagozatának közgyűlésén, amely 
vasárnap délelőtt volt az aradi Iparos Otthon 
nagytermében. A közgyűlés keretében az ipa­
rosság kimondotta, hogy a. leghatározottabban 
tiltakozik az új egészségügyi taxák kivetése el­
len, amely az iparosságnak jelenleg legsúlyo­
sabb sérelmét képezi. A pénzügyminisztérium 
— tudvalévőén — legutóbb az egyenes adók 
mellett, fizetendő egészségügyi illetéken kívül 
újabb egészségügyi illetéket vetett ki es periig 
az iparosság által fizetett, bérösszegek után.

BUDAPESTI 
NEMZETKÖZI VÁSÁR

óprilts 30-ióí május 10-ig.

A gyári és kézműipari terme­
lés hiánytalan bemutatója,
30 külön csoport. — 5 külföldi állam,

50 hm utazási kedvezményP.K05387:raBBEzRT: -i:Illám I Ti I
A CFR vonalain csak visszautazás­
ra április 30-tól május 20-ig azok 
részére, akik április 20-tól május 
10-ig utaztak a vásárra.
A ma nyár vasutakon úgy az cda. 
mint. a visszautazásra. Az odauta­
zásra április 20-tól május 10-ig. a 
visszautazásra április 30-tól ma ns 
hó 20-ig.
Vízummentes határátlépés. 

Vásárigazolvány egyenként 120 leiért, vala­
mint díjtalan felvilágosítás kapható az
Európa utazási iroda, Banca Dacia Oradea, 
öulevardui Regele Ferdinand No. 9. és a 
Wagons Lits-Cook iroda összes fiókja htM.

Miután ez nem csupán sérelmes, de alkotmány- 
ellenesnek is minősíthető, az itteni iparosság 
vasárnapi gyűlése alkalmával megbízta a szö­
vetség vezetőségét, hogy járjon közbe a súlyos 
megterheltetés ellen s emlékiratban kérje a 
minisztert a sérelmes megadóztatás visszavo­
nására.

Szóba került ezenkívül a közgyűlés kereté­
ben az, is, hogy a kontáriparoeok az utóbbi idő­
ben gombamódra elszaporodtak Aradon és 
A rád megyében. A különböző megterhelt etések. 
valamint az iparos mesterektől megkövetelt 
adottságok hiánya miatt számos iparos beadta, 
illetve elvesztette iparerigedlyét s ezek most 
mint fekete munkások dolgoznak tovább.

A kézműves kisiparos szövetség vezetősége 
ezért elhatározta, hogy a munkafelügyelőség 
támogatásával még erőteljesebb harcot kezd a 
kontárok kiküszöbölése érdekében, miután bár­
mennyire sajnálatos is ezek közt egyik-másik­
nak helyzete, mégsem engedhető meg, hogy 
terheiket még úgy ahogy elviselő iparosokat 
is tönkrejuttassák. A közgyűlés keretében 
egyébként a vezetőség jelentésének előterjesz­
tése és a tisztikar szokásos felmentvényének 
megszavazása után sor került az új tisztikar 
megválasztására. A közgyűlés egyhangúan 
négy esztendőre újra a kisiparos szövetség it­
teni csoportjának elnökévé választotta Coroban 
Stefant, aki inár négy esztendeje vezeti a kis­
iparos alakulat, ügyeit.

Végül kizárási indítvány hangzott el Fei- 
ser Stefan, a munkakamara iparos tagozatá­
nak elnöke, valamint Bodrogean Aurél, az” 
iparos tagozat alelnöke ellen, akiket a közgyű­
lés a kézműves kisiparos szövetség tagjainak 
sorából ki is zárt. Feier Stefan és Bodrogean 
ellen a legfőbb vádat az képezte, hogy a szö­
vetség érdekeit, sok esetben figyelmen kívül 
hagyták, sőt törekvéseit, több esetben el is gán­
csolták.

•v,i ,t t—au : As*»*. - ük*, ‘•" ‘ i * TT /a«.» "graggr.WrrM ’
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Miklós herceg a mmiszterelnök- 
fliöz intézett levelében utasítja 
vissza a különböző álhireket

„Nincs sem személyes, sem más­
milyen kapcstolotjBm, egyetlen po- 

, litikai párttal sem
A miniszterelnökség 
Snagovból a kövel- 
íiszterelnöknek:

hogv olyan h íreszte-

Bucuresti. Saját 
, teli: Miklós volt lieAl 

íző levelet küldötte a
Miniszterelnök'
Tudomásomra 

{lések terjedtek el. amelyek kapcsolatba hoztak 
engemet bizonyos politikai paritokkal és más 
megnyilatkozásokkal és agitáoiókkal. Miután 
ezek a híresztelések, ha folytatódnék károsak 
lehetnek, kijelentem, hogy nincs sem szemé­
lyes. sem másmilyen kapcsolatom egyetlen po­
litikai párttal sem. Tiltakozom e híresztelések 
ellen és kérem, szíveskedjék intézkedéseket fo­
ganatosítani azok megakadályozására.

„Nincs előadás!“ — sztrájkol 
a párizsi színházak és mozik egész 

személyzete
Párizsból jelentik: A francia fővárosban va- 

I eárnap délután óta nincs mozi- és színi előad ás. 
A színházak és mozik személyzete — mintegy 

I 1500 alkalmazott — délben gyűlést tartott és ki- 
j hirdette az

általános sztrájkot.
A sztrájkolok délután megszállták az összes 

tezmházakat és mozikat.
A sztrájk kikiáltásának oka az volt. hogy a 

Gaumont filmszínház visszautasította az alkal 
mázolták bérköveteléseit. A Gaumont-moziban 
már szombaton este sztrájkba'éptek az !k ma- 
zottak s ehhez a sztrájkhoz vasárnap valameny- 
nyi színház és mozi személyzete csatlakozott.

Vasárnap délután néhány sinházban. mint 
például a Vigoperában, az Odeonban "s a Comé­
die Francaiee-ban még volt előadás.

E. lére azonban ezeket a színházakat is 
megszállták az alkalmazottak

.ős m rakadályozták az esti előadás megtartását

MagymIapok

élete a \hHAog.

Garantáljuk 
'el/e.s megtlé 
.;cdiséi vagy 
visszaadjuk a 
lelj es összeget.

Az atolst darab 
káig használható, 
illatát á minder, 
felálma Ih at a ilar. 
tulajdonságát csór 
bttatlanal mep 
‘artja.

hMjemje f

Qiiataíságtóí ragyogó 
arc6ör
...vagy A TEL J E S 
ÖSSZEG

VISSZATÉRÍTÉSE I

Szt a bársonypuha bőrt, az arcbőrnek azt 
a hamvasságát, a melyei minden férfi 

megcsodál, könnyen megszerezheti, Asszo­
nyom, ha Cadum-szappant használ. Garan­
táljuk önnek. Próbálja meg — a mi felelőssé­
günkre — ezt a csodás szépítő szappant. Vá­
sároljon egy doboz, 3 darab Cadum szap­
pant. Használjon egyet... majdnem egy hó­
napig tartl Ha használata után nem lesz arc­
bőre selymes, rózsás, „Cadum arcbőr", úgy 
küldje vissza a használt szappan göngyölegét 
a másik két megkezdetlen darabbal együtt a 
Cadum irodának, Bucure$ti, Str. Sf. lonica 8, 
amely visszatéríti önnek a TELJES összeget. 
Melyik nő, aki szép akar lenni — boldog — 
habozik még? Használja ki még holnap ezt 
a rendkívüli ajánlatot.

C&dun? Sz&ppökD

Szigorú büntetéssel sújtják 
a közjavak kárára elkövetett
visszaélést és hanyagságot

... -—

Bucurestiből jelentik: Köztisztviselőkre up 
natkozó szigorúbb törvény nem jeleni nic&j 
eddig, mint az, amely a közjavak védelméről 
intézkedik. A törvény nyilvánvaló célja a jövő­
ben megakadályozni és kíméletlenül megt 
rolni minden olyan visszaélést, amely a k 
javak kárára történik. De antig más törvények 
csak ténylegesen elkövetett kihágásokat, visz- 
ezaéléseket és bűncselekményeket büntetnek, 
a közjavak védelméről szóló törvény

a megtorlás kötelezettségét kiterjesz­
tette n hanyagságra is.

n tisztviselőt nemcsak akkor vonják felelő­
ségre ha ténylegesen követett el olyant ami a 
közjavak kárára van. de akkor is, ha hanyag­
ságával hozzájárult a közjavak csökkentese-
he*. ,t . ... ^ ~

A törvény a megtorlásoknál az uj on e o 
törvénykönyv 251. szakaszának büntető ren­
delkezéseit Írja elő. Ezek a szankciók igen ke­
mények és három hónaptól egy, illetve ot. ia 
és nyolc évi szabadságvesztést Írnak elő. A tör­
vény főbb rendelkezései egyébként a kovetke-
Wk'Az a tisztviselő, aki közjavak kezelésével 

-megbízott közalkalmazott, vagy bárki, aki

bármilyen állami, megyei, vagy városi közjó 
kezelésével megbíztak, felelősségre vonandó, 
ha ténykedéssel vagy bűnös hanyagsággal a 

özjavakat károsította.
Bűnösök a tisztviselők, ha nyilván- 
•alóan törvénytelen rendeltet hajta- 
\ nak végre a közjavak kárára.

A büntetés alól csak akkor mentesülnek, ha 
előzőleg írásbeli és beiktatott jelentésben hív­
ták fel főnökük figyelmét a rendelet törvény­
telenségére.

Büntetendők azok a tisztviselők, akik tu­
datosan. vagy hanyagságból törvénytelen ren­
delkezéseket írnak elő és előzőleg írásban nem 
hívták föl főnökük figyelmét a rendelkezés 
törvénytelenségére. Azok a tisztviselők, akik 
tudatosan, vagy súlyos hanyagságból tettek je­
lentést közigazgatási főnöküknek, vagy pedig 
felületes jelentést adtak le. büntetésben része­
sülnek. ha ebből a közjavakra kár háramlik.

A törvény bünteti azt a tisztviselőt is, aki 
ötvenezer leien felüli szerződést köt valami­
lyen hatóság nevében és elfelejti az aprólékos 
részletezést megejteni. Büntetésben részesül az 
ellenőrzéssel megbízott felettes, ha az^ ellenőr­
zést oly módon gyakoroja, hogy abból a köz­

jóra kár háramlik. Felesleges, vagy a közjónak 
meg nem felelő szerződést kötni — büntetés 
alá esik. Közmunkálatok vezetője, ha nem ve­
zet naponként naplót a munkálatokra kiadott 
összegekről, anyagokról, felelősségre vonandó. 
Büntetésben részesülnek, akik a szállítások, 
vagy munkálatok átvételénél hanyagságot árul­
nak el és igy a közjavakat károsítják. Ugyan­
csak felelősségre vonandók azok a szállítók, 
szerelők és egyéb iparosok, akik közszállitásra 
kapott megbízatásukat a feltételeknek meg­
felelően nem teljesítették és a közjót károsí­
tották. A törvény előírja, hogy

az ügyészségek, amennyiben bármi­
lyen ügy nyomozásánál közjavak ká- ’ 
rára történt visszaélésre bukkannak, 
azonnal kötelesek jelentést tenni és a 

megfelelő eljárást megindítani.
A megyefőnökök kötelesek megyéjük terüle­
tén az összes köztisztviselők működését ellen­
őrizni és a közjavak ellen történt visszaélések­
nél az ügyészséget értesíteni. Minden, a közjó 
ellen történő kihágás, visszaélés, vagy vétség 
vizsgálata

húsz napon belül befejezendő
és tárgyalásokra kitűzendő. Esetleges hals 
tást csak a miniszter adhat, azt is csak abban 
az esetben, ha széleskörű vizsgálat válik szük­
ségessé.
♦♦»a

Elsöáldozá: 1 emlékképek, két színben, ceinoe,
mesés kivitelben kaphatók könyvosztályunknáL 
\ nagvobbméretüek (18x27 cm.) ára 2.50 lei, a ki- 
sebbméretüek (11x23 cm.) áts 1.50 lei

V . .
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Pázmány Péter emlékezete
Irtó: Bíró La*os

(z alábbi tanulmányt lupunk közbe­
jött szünetelése miatt csak most ad­
hatjuk. Azonban úgy gondoljuk, 
hogy a nagyjainkra való visszaemlé­
kezés mindig időszerű. 

Háromszázados évfordu volt március 
19-én annak, hogy Pázmány Péter, a magyar 
katolicizmus újjáteremtője. befejezte küzdel­
mekkel teljes, sikerekben, eredményekben gaz­
dag földi pályáját, lás mi ezen a 'avasz- 
fordulón. a rügyfakadásnak. a term lu7”
újhodásának idején, háromszáz év luvolsága- 
ból is. kegyelettel, hálával telt szívvel gondo­
lunk fenkölt egyéniségére, tündöklő fényben 
ragyogó nagy alakjára, amelyet nem homályo- 
sitanak e! soha az idők bércei, a századon sem- 

A távoli Pozsonyban fejezte be földi 
pályafutását, hogy megkezdje égi és földi örök

katolikus visszahatás vezérének nagy egycm- 
sé"e is. Mintegy tudatossá kezdett válni benne, 
hogy ő is hasonló szerepre lesz hivatva hazá­
jában. mint Rellármin a nyugati nagy keresz­
tény világban. ,

luszonhét éves korában az alapos tudo­
mányokat jutalmazó doktori fokozatot- elnyeri 
és pappá szentelik. Négy éven át a gráci egye­
tem nagyhírű filozófia tanára: 1601-ben kerül 
vi-'Z.a három uralkodó közölt háromfelé sza­
kadt hazájába Magára vonja Forgách Ferenc 
nyitrai püspök figyelmét, akinek megbízásá­
ból 1602-ben megírja első munkáját, amelyben 

adja meg a feleletet, minthaazokra a vádakra
katolikusok volnának

életét. Tavasz zsendűlésén szenderült át az 
örökkévalóságba olyan munkás élet után, 
amely szintén rügyfakadást, virágba borul ást, 
megújhodást, eredményezett a keresztény val­
lásosság területén.

A magyar katolikus hivő előtt harcos 
alakja a hitvédelem tántoríthatatlan apostola­
ként- jegecesedett- ki. de a más vallásit magyar 
is tiszteli benne a magyar értekező prózának 
s a tősgyökeres előadómódnak a megteremtő­
jét. a szónoki stílusnak igazi mesterét.

Hozzánk, transszitván katolikus magya­
rokhoz. nemcsak világnézetének azonossága 
kapcsolja a legszorosabban, hanem az a körül­
mény is. hogy hazarészünkbe-n született, itt 
serdült, ifjúvá, itt szerezte azokat az ifjúkori 
benyomásokat, amelyek végigkísérték egész 
életén s amelyek reányomták bélyegüket min­
den tettére, minden cselekedetére. A lcgtörzsö- 
kösebb váradi családi sarjadéka: 1570 október 
4-én pillantotta meg a napvilágot. Amikor 
bölcsője ringani kezdett- s a keresztségben Pé­
ter nevet nyert, a Kálvin hitét- követő Pázmány 
Miklós alispán és felesége: Massai Margit 
aligha gondolták, hogy a kicsiny református 
gyermekből egykor a magyar katolikus egy­
ház fejedelme lesz. De sorsunk Isten kezében 
van s Ö irányítja életünk útjait. Ö irányította 
a kicsiny Pázmányét is. A kálvinista alispánt 
családba, az édesanya elhalálozásával, kato­
likus mostohaanya került- a bih or megyei híres- 
nevezetes Tol d i -csalódból. A mostohaanya
mély vallásossága jótékony hatással volt a fo­
gékony gyermeki szívre. A katolikus vallás 
szépségeiben való elmerülést még fokozta 
Szántó Istvánnak, az első magyar jezsuitának 
mély nyomokat- hagyó váradi működése is. A 
mostohaanya és az igehirdető jezsuita össz- 
hangzatos összemunká-lásónak lett- az eredmé­
nye, hogy Pázmány Péter tizenhárom éves ko­
rában. atyja beleegyezésével, a katolikus val­
lásra tért vissza. A vallásos érzéssel egyidejű­
leg mélyül el benne fajtájának, népének sze- 
retete. Szülővárosában ismeri meg a magyar­
ság sajátos érzés- és gondolatvilágát; itt- a gyor­
san rohanó Sebeskőrös partján sajátítja el a 
zengzetes magyar nyelvet- csodálatos gazdagsá­
gával, a néptől ellesett, szólásmódoknak és köz­
mondásoknak kiapadhatatlan kincseivel.

A vallásos és faji érzés szép erényeivel fel­
ékesítve hagyja el tizenöt éves korában szülő 
földjét, azt a csodálatos vidéket, ahol a hegyek 
dombokká törpiilnek s a végeláthatatlan sík­
ság kezdődik. Az akkori Kolozsvárra megy 
ott- a jezsuiták híres kollégiumában végzi ta 
nulmányait. A jezsuiták nevelési rendszere 
egészen lebilincseli. Tetszik neki az a mód 
szer, amelynek segítségével a nagy tudomány ú 
atyák kibontakozásra hívják a szunnyadó te 
hetsé-geket, Megszereti a nagyhírű rendet, s ti 
zvn. éves k. "tan ő i< annak tagjai -órába 
lép. Újabb tíz évi tanulás következik: Krakkó­
ban, Becsben. Rómában. Mindenütt elsők kö 
zött állja a próbát. Különösen elhatározó volt 
későbbi pályájára a Rómában töltött utolsó 
négy év. Az örökvárosban nemcsak látóköre 
szélesbbedetit. hanem megragadta Bellármin

az ország romlásának a katolikusok v 
az okai. A munka már teljes fegyverzetében 
mutatja Pázmányt. Éles logika, bámulatos vi­
tatkozó tehetség, erőteljes nyelvezet- jellemzi 
művét. Úgy írt magyarul, mintha sohasem 
hagyta volna el Bihor megyét s mintha soha 
idegen nyelveket nem tanult volna. Nehány 
esztendőre megint visszatér Grácba. Mo-t a 
hittudományokat adja elő az egyetemen, a sa­
játmaga készítette jegyzetek alapján. Hmel­
lett lefordítja Kempis Tamásnak híres elmél­
kedő munkáját Krisztus követéséről olyan ma­
gyarsággal. mintha nem is fordítás, hanem 
eredeti magyar munka lenne. Az töOö-ik év­
iién egy magyar asszony. Pét he Lászlóné. Kapi 
Anna. felkeresi Grácban és előadja, hogy a 
lelkiélet elmélyítése céljából mennyire szükség 
volna egy imádságos könyvre. Pázmány a lel­
kek megerősítésére megírja az első magyar 
imádságos könyvet, amelynek nagy elterjedé­
sét bizonyítja, hogy tizenkilenc kiadást ért el.

Pázmány tanári pályáját befejezvén, 1607- 
ben vélegesen visszatért, hazájába. Forgách 
Ferenc, aki most már esztergomi érsek, udva­
rába veszi, ahol még nagyobbszabású lesz a 
Pázmány munkássága. Lelkes magyar egyházi 
beszédeivel, nagy rábeszélő képe==A""'m1 es 
ügyes társalgásával s főképpen pedig nagy 
tűzzel és mély tudománnyal írt hitvitázó köny­
veivel a főurak közül mint többet és többet té­
rít vissza a katolikus egyházba, köztük gróf 
Forgách Ferenc érsek-prímás testvérét is. A 
főurat. akinek maga a prímás három éven át 
hiába beszélt. Pázmány három hét alatt térí­
tette vissza a katolikus egyházba. Egész könyv- 
t árt- írt- össze a hitvédelemre.'Legnevezetesebb 
munkája az ..Isteni igazságra vezérlő Kalauz", 
amely a katolikus hitigazságoknak a foglalata 

Pázmányoknak bámulatos tudásáról és nagy

olvasottságáról tett tanúbizonyságot. Híre, 
neve. tekintélye akkorára emelkedett, hogy 
Forgách Ferenc halála után. 1616-ban a pápa 
felmenti -zrrzete.-i fogadalma alól és eszter­
gomi érsekké nevezi ki s évek múltán, érde­
mei elismerésenI. a bíbornokok sorába emeli. 
Egyházfői állásában is folytatja nagyszabású 
munkáját egyházáért, hazájáért s a tudomá­
nyokért. A magyar katolicizmus újjá teremtése 
céljából eszes, lelkes, derék papokról gondos­
kodik s ezek nevelésére Pozsonyban. Récsben 
papnevelő intézeteket alapít. Az ifjúság neve­
lésére számos középiskolát állít. O szervezi 
meg százezer forintos adományával a főiskolai 
oktatást is. amidőn 1635-ben megalapítja a 
nagyszombati egyetemet, mely most Budapes­
ten a világ legkiválóbb főiskolái közé tartozik.

Egyházfejedelmi méltóságában s bokros 
teendői között sem feledkezett meg sziilővár- 
megyéjéről. A szentírásról és az anyaszent- 
egyházról írt munkáját 1626-ban ezekkel a 
gyöngéd szavakkal ajánlja Bi-horvárinegyének:

,J5oha édes nevelő hazám — úgymond 
— feledékeny ség ben nem volt előttem, emlé­
kezeted, sőt kívántam. $ kerestem abban mó­
dot, hogy velem való dajhálkodásornat hála­
ndó szolgálattal valami részről megköszön­
jem és benned lakozó atyámfiainak csekély 
értékem szerint kedveskedjem. De mód vem 
adatván élő nyelvem tanításával hozzád 
való kötelességemnek teljesítésében, hogy tel­
jességben háládatlanul meg ne haljak, vén- 
ségem,ben ezzel a kis írásomnak néked, aján­
lásával,, ha kötelességemnek eleget nem te­
hetek, ismertetni a króm hálaadó tanításo­
mat.“

Élete végén. 1636-ban, jelent meg a Ka­
lauzhoz hasonló másik nagy munkája: a Pré­
dikációk. Ezek a prédikációk nemcsak a leg­
nagyobb magyar egyházi szónoknak mutat­
ják, de egy sorba helyezik a legkiválóbb fran­
cia egyházi szónokokkal is.

A nagy egyházfejedelem, a magyar kato­
likus egyház újjászervezője, a magyar próza 
megteremtője 1637 márius 19-én költözött el az 
élők sorából. Porai a pozsonyi Szent Márton- 
templomban pihennek immár háromszáz év 
óta. Emlékét az esztergomi főtemplomban car- 
rarai márványszobor őrzi. mely papi díszben, 
kezében a szent írással, prédikáló állásban áb­
rázolja. Budapesten a nevéről elnevezett egye­
tem előtt már negyven éve áll a király-adomá- 
nyozta szobra.

Emléke azonban szobrain, nagy alkotá­
sain kívül a szívekben is él és ezekben a na­
pokban. halála háromszázados évfordulója al­
kalmából. a kéklő Hargitától az esztergomi 
szíriekig s a pozsonyi bércekig mindenütt- ál­
dó tag, kegyelettel cs hálával emlegetik halha­
tatlan nagy nevét.

Még mindég nem késő
Jelentkeznie a „MAGYAR LAPOK6*

olaszországi 
társasat ázására
siessen részvételét bejeienien?, mert a jelent­
kezési határidő rövidesen lejár
Indulás május 4-én, visszaérkezés május 13-án

Részvételi díj: 5200 lel
Róma 4 nap, Firenze 1 nap, Velence 1 nap. — Elszállásolás első­
rendű szállodákban és penziókban. — Rómából külön kirándulás 
Nápolyba. — Ennek többletköltsége 1100 lei. — Kérjen 
részletes prospektust.
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HÍREK
Jáospoun eserkeeztóség, kiadóhivatal 

ét előfizetés teljesítési helye
Oradea, Strada Regele Carol II.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK; Belföld 8n tgénz érre 800, félévre «* 

Begyedé™ 210, egy hőre 70 lei. 
■HfUdmtBM : £Tgéei évre 50 P. félévre 25 P. negyedévre 15 P 

Egyee éráin ere 20 fillér, veeárnap ée ünnepen« fillér.
postatakarékpénztár) csekkszámlánk száma: 80037. 

Telefont 27.
Pelelösszerkesztő : PB HÉDI GYÖRGY
Cluji szerkesztő: dr Sulyok István

Clnj, Plat« Unlrli 13.
Kéziratokéi nem érzünk meg ée nem adnnk vieezn. 
Csakis rálaszbélyeges magánlevelekre válaszolunk.

KIRÁLYI KIHALLGATÁSOK JELENT 
MEG (ISAH ÉRSEK. Bucureslibőt jelentik: 
Őfelsége királyi kihallgatáson, tagadta Cisar 
bucuresti római katolikus érseket. Cisar érsek 
főbenjáró katolikus ügyeket terjesztett Őfel­
sége elé.

Malláth püspök jubileuma és a brasoví hi- 
vek. Az egész egyházmegyében csendben, de an­
nál nagyobb buzgalommal Részűinek Malláth 
püspök ur 40 éves püspöki jubileumára, A bra­
sovi hívek is nagy szeretettel gyűjtögetik lelki­
csokorba a virágokat. Az iskolás gyermekektől 
kezdve, a felnőttekig mindenki igyekszik .jócsele­
kedeteit, imáit, ön megtagadási és nms erény- 
gyakorlatait felajánlani a főpásztorért. Eddig 
már többezer szentmisehallgatást, többezer 
szentáldozást és más imagyakorlatot ajánlottak 
fel a főpásztorért. Itt Írjuk meg, hogy B. Á. és 
családja eddigi adományaikhoz még 200 leit 
Adott a bolonyai kápolna költségeihez.

VERDIER BÍBOROS ARANYMISÉJÉN 
MEGJELENT LEBRUN, FRANCIAORSZÁG 
KÖZTÁRSASÁGI ELNÖKE. Párizsból jelen­
tik, Ver d ier bíboros most mondotta ünne­
pélyes aranymiséjét a Nőire Dame székesegy­
házban. Az aranymisén Franciaország köztár­
sasági. elnöke, Lebrun is megjelenít. Jelen 
volt továbbá az ünnepélyes szertartáson az 
osztrák követ, a csehszlovák konzul s a diplo­
máciai kar számos tagja.

Kicserélik n eseh-román határszéli birtoko­
kat. Satu-Maré. Saját tud. A román-cseh határ 
mentén sok az olyan birtok, amelynek gazdája % 
szomszéd államban lakik s onnan já.r át földjét 
»lövetni. Ez az állapot a tulajdonosok es az ál­
lamok szempontjából egyformán káros. A föld­
műves határfeletti közlekedése formaságokkal 
jár, aun munkáját hátráltatja, viszont az ad­
jam kára az adottságokat ügyesen felhasználó 
«•sempénzesből ered. A két állam között, létrejött 
megegyezés folytán román-cseh vegyesbizittsá- 
g: tárgyalások folytak a birtokok kicserélésére 
vonatkozólag. A tárgyalások színhelye a satu- 
marei prefektura volt, ahonnan szombaton utaz­
tak el a cseh bizottság tagjai.

AZ OSZTRÁK SZÖVETSÉGI ELNÖK 
CSEHSZLOVÁKIÁBA MEGY. HOGY RÉSZT- 
VEGYEN EGY ISIÍ66AI TALÁLKOZÓN. 
Becsből jelentik: Miklas,^osztrák szövetségi el­
nök a közeljövőben m&mnjellegű látogatásra 
Csehszlovákiába utazik. A köztársasági elnök 
Annakidején a jelenleg o«seii köztársasági terű- 
le ton lévő Prossnitz városban végezte a reál­
iskolát. Ennek az iskolának volt növendékei 
most találkozót, rendeznek, melyre őt is meg­
hívták. A prágai lapok jelentése szerint Mik­
lós felhasználja ezt az alkalmat arra is. hogy 
találkozzék Ben.es, cseh köztársasági elnökkel.

Az iskolaszékek, költségvetésének két száza­
lékát a szülök inspektorok útiköltségére kell. 
hogy fizessék. Satuma re. Saját tud. A helybeli 
állami Leánygimnázium iskolaszéke dr Call- 
fa r i u Livin ezredorvos elnöklete alatt fiUít 
tartott, amelyen az. intézmény folyó évi költség- 
vetését kellett totál gyalni to megszavazni. Az 
ű'ésun az isko'a igazgatónője beje'entette, hozy 
legújabb miniszteri rendelet értelmében rtz is­
kolaszék költség vetésének kél százaléka.- kitevő 
összeget, a szü. öltnek ba kell fizetni az iskola 
pénztárába A közoktatásügyi minisztérium így 
akar az iskolaielügyelöt utazási költségeinek a 
fedezésére alapot teremteni. A szülők nevében 
dr Pop Octavían vármegyei vezérlit.kii szólalt 
fel és tiltakozott az újabb megterhelés -men El­
ismerte, hogy az iskolák ellenőrzésérd tényle­
gesen szükség van, de a költségek fa.’ezése az 
illetékes minisztériumnak kötelessége. Bejelen­
tette. hogy a szülők tiltakozásukat Anuhetesen 
közoktatásügyi miniszterrel emlék iratban fogják 
közölni.
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A VATIKAN RÖVIDESEN MEGADJA 'A 
FELELETET A NÉMET VÁLASZJEGYZÉK­
RE. Rómából jelentik: A Stefani, iroda értesü­
lése szerint Pár. e Ili, bíboros-államtitkár kö­
zölte a Szentatyával a pápai, enciklikára adott 
német válasz jegyzék tartalmát. A Vatikán rö­
vid. időn belül diplomáciai úton fogja megadni 
a feleletet a német birodalom tiltakozó jegyzé­
kére. Ez a felelet -rövid és határozott, lesz. ,4 
jegyzékváltás azonban arra enged, következtet­
ni, hogy e pillanatban a Vatikán és Németor­
szág között fennáll a diplomáciai kapcsolat, 
tehát alaptalanok azok az ezzel ellentétes hí­
rek, melyek a világsajtóban napvilágot láttak.

Merénylet a székely körvasút ellen. Merem 
rea-Ciuc. Saját tud. Voplobeni román község ha­
tarában levő vasúti átjáró sineire nagyobb meny­
nyi ségü követ és szálfákat helyeztek ismeretlen 
tettesek. A vonat ezen az útszakaszon javítás 
miatt, lassan haladt és így a. mozdony lesöpör­
hette a köveket és széthányhatta a fákat é< így 
nagyobb szerencsétlenség nem történt. Nincs ki­
zárva., hogy gyermeki csíny tevésről van szó. A 
csendőrség folytatja a. nyomozást.

Elvi jelentőségű bírósági döntés két posta- 
főnök ügyében. Oradea. Baját tud. A tábla Nini 
—Cavpisan—Dobos tanács most. hozott ítéletet 
Rendőr Mihály és Luputiu loan posta főnökök 
ügyében, akik kérték a bíróságot, hogy ismerje 
el és kötelezze a postát arra. hogy 1930. január 
elsejéig visszamenőleg fizesse meg nekik azt. a 
fizetéskülönhözetet. amely előléptetésük folytán 
megillette volna őket. Kérték továbbá azt is, 
hogy a szolgálati évük után járó előléptetést, is 
kapják meg. A tábla helyt adott a kérésnek ós 
Ítéletében kötelezte az államot és a postát arra, 
hogy fizetéskülönbözet címén a felperesek ré­
szére mintegy 300—300 ezer leit fizessen meg. El­
ismerte a bíróság a két postafőnöknek azt a jo­
gát is. hogy az előléptetés részükre 1933. április 
1-től esedékes. A tábla ítéletének rendkívüli 
nagy az elvi jelentősége.

Tilos az utcai kereskedelem Olajon. Cluj. Sa­
ját tud. A város vezetősége legutóbbi tanács­
ülésén elhatározta, hogy betiltja Cluj város te­
rületén az utcai kereskedelmet. A betiltás oka: 
az utcai árusok tisztességtelen üzleti versenyI 
folytattak a súlyos adókat fizető kereskedőkkel 
A város vezetősége átiratban értesíti a rendőrsé 
get a rendelkezésről. Ezzel kapcsolatosan fel­
hívta a, rendőrség figyelmét, arra is, hogy a ke 
reskedóknek megtiltották, hogy áruikat az üzlel 
elé helyezzék ki. A kihágókat súlyosan meg 
büntetik.

Egy nyolcéves síkéinsma tűzvészt okozott
Mcrcurea-Ciuc. Saját tud. Előző híradásunk­
ban jelentettük, hogy Chileni giurgiui kózségber 
leégett tizenkét ház és gazdasági épület. A tü> 
Jakab Ferenc istállójának padlásán keletkezeti 
és onnan harapózott el és okozott többszázezei 
lei kárt a lakosságnak. Fokozza a kár súlyossá 
gát az a körülmény is, hogy csupán özv. Ói csak 
Józsefné háza volt. biztosítva harmincezer toire 
a többi épület nem. A csend őrségi nyomozás 
megállapította, hogy a tüzet. Jakab Ferenc Fe­
rencé nyolcéves teljesen süket-néma gyermek 
gyújtogatása idézte elő. Tanuk állítják, hogy a 
gyermek édesapja, istállója padlásán összegyűj­
tötte a szénám arad ékokat kis rakásba, aztán 
meggyuitotta. A gyermek jelekkel be is vallot­
ta. tettét. A gyújtogatást a szemtanuk nem tud 
Iák már megadályozni. oly hirtelen harapőzotl 
e! a szélben a tűzvész. A szülők ellen gondatlan­
ságért indul eljárás.

Megállapították a sétatér rejtélyes halotté­
nak személyazonosságát. Cluj. Saját tud. Jelen­
tettük három nappal ezelőtt., hogy a Regina Ma­
ria leánygimnáziummal szemben a sétatéren 
egy ismeretlen férfi felakasztotta magát. Három 
napi nyomozás után sikerült csak megállapítani 
a személyazonosságát. Az öngyilkos: Salamon 
Mór vándorárus, aki magányosan tengette életét. 
Az utóbbi időben a gyengeelméjűség tünetei mu­
tatkoztak rajta. A megbomlott agyú ember való­
színűleg beszámíthatatlan állapotban követte e! 
végzetes tettét.

Hatalmas erejű robbanás és tűzvészetek 
a timisoaral betegsegélyző épületében

Egy szolga halálra égett, keltő sú'yosan megsebesült. — Estboníó pánik
és rémület a robbanás nyomán

Timisoara. Saját tud. Hetiön délelőtt 10 óva 
után néhány perccel hatalmas erejű robbanás 
’ózta meg a Betegsegélyző Pénztár palotáját. PR- 
Innátok alatt sűrű füst lepte el a palota minden 
helyiségét A robbanás után tör keletkezett a pin­
ce és a földszint helyiségeiben. A betegsegélyző 
tisztviselői, orvosai, betegei és az épületben tar­
tózkodók pánikszerűen menekültek a veszedelem 
elöl a felső emeletekre, ahová még nem hatolt be 
a fullasztó (üst.

Nyomban a robbanás után élő fáklyaként ro-
.illlllllllííililllliillililllNlllllllíllílimimimmmlih,

alakítást vállal, 
terveket készítKertrendezést,

Szchdy JLctjOS műkertész 

Oradea, Bul. Regele Ferdinand No. 26. 
(Pénzügyigazgatósággal szemben.)
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hant tel egy ember a pincéből a röntgen hahóra- 
tóriumba, ahol S i u c a dr, laboránsncjévcl, Bio- 
szék Lujzával éppen egy beteget vizsgált. Or 
Slue, a egy pokrócot dobott az égő ruhájú em­
berre, akt azonban továbbrohant a fogászati ren­
delő elé, Az élő fáklyától meggyulladt a labora­
tórium berendezése. A laboránsnál már csak ix;y 
tudott menekülni, hogy kiugrott az elsöemeíetí 
rendelő ablakán.

A percek alatt kivonult tűzoltók és menték a 
felső emeleti ablakokon keresztül mentették ki 
az épületben levőket és megfeszített erővel igye­
keztek a tüzet elfojtani, ami hamarosan sike­
rült is.

A vizsgálat szerint a robbanás a pincében le 
vő anyagraktárban történt, ahol T o i a n G-heor- 
ghe Ciuplea Ciheorghe és Wirth Bála szol­
gák benzint töltögettek. Tolan és Ciuplea súlyos 
égési sebekkel megmenekültek. Wirth Bélának 
azonban már csak mogszenesedett holttestéra 
akadtak rá.

Az épületben a robbanás és a tűz nem okozott 
nagyobb kárt
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Mexikó volt köz ársas ági elnöke BudapMtan
Rnrlannstrő' jelentik: Rodriguez Abnlari) anor 
nők. Mexikó volt köztársasági elnöke vasárnap 
Hudappstrr érkezett. A mexikói al'^nj7 ÜU 
makrói kijelentette, hogy mmdoá « Egy >»v»ma 
lamok gazdasági politikájára i:,,veltilt Álla 
Mexikó hosszú évtizedek óta az■Egye.. {tünAM,
,nokbell fegyvergyártó ipar egyik leghitunoui
üzletfele. ,

borzalmas erejű pelhöszaka
das AZ ERIULMELLEKEN. Säcueni. Saját 
tud. Szombaton a koraesti órákban óriási vi- 
, ar és eső vonult keresztül az Eriül melleken. 
iKumibm kel órán át MM « vihar, mely 
valóságos vízözönnel árasztotta el a varost. A 
villám 22 esetben c=apott le, de szerencsére 
smberáldozatot nem követelt, A község also 
fekvésű utcáin több órán at szünetelt a közte 
kedés a nagy vízáradat miatt, mely a hazakba 
is behatolt. Fokozta az arvizveszedelmet. hogy 
a községet keresztülszelő hegyi patak is kiön­
tött,. Vizbefult sertéseket s baromfiakat is lebe 
tett látni az utcákon hömpölygő szennyes ára­
datban. A szokatlan erejű és hosszantartó. je0- 
e»ővel vegyes vihar különösen a szó ohegye- 
ken levő gyümölcsfák virágait verte le s ez­
által teteme? károkat okozott.

Kiveszik Degreüe kezéből a vezetést a rexis-
ták Párizsból jelentik: A Petit Journal brüsszeli

videsen gyökeresen módosítják. A part ta=jai 
elhatározták, hogy a párt poUttkai u-anyitteát 
kiveszik Degreüe kezésból. Másfelől a katoliku 
egyesületek szövetségének elnöke. Linden lépes 
tett az ccvháznál. hogy a rexisták es a papea? 
között felmerült, ellentéteket békésén elsimítsak

A ditr^ui római katolikus Népszövetség ifjú 
sági Kolping tagozata az elmúlt napokban Jó- 
sikerült, műsoron táncestélvt rendezett. A kitű­
nően össze állított műsor minden egyes számát 
lelkes tapssal jutalmazta a községháza nagy et 
mét zsúfolásig megtöltő közönség. Műsoron 'ze- 
rcpelt a Bucsufia1' cimü népies dalosjáték. Szé- 
k„!v kendőtánc, „A levél“ cimü falusi -színjá­
ték örökség“ népies színmű. Sarkantyú? a ne 
es ' Egyezer 'egv királyfi“ cimü népies bal’tü 
A jólsikerült műsoros táncestély jövedelmét a 
felszegi kápolna javára fordították.

Munkásmozgalmak az élet drágulása miatt. 
Chij. Saját tud. Városunkban több szakmában 
indítottak bérmozgalmat a munkások. A munka 
ügyi felíigyolőségen napok óta folynak a táj gya 
lások a szabóipari munkások kollektív szerző­
désének kérdésében. A munkások a jelenlegi bé­
rek 5—15 százalékkal való emelését kérik. A 
r#esterek a munkások kérését gsak részben haj­
landók teljesíteni és ezért kétséges a megegye­
zés. Ha nem sikerül a megegyezést létrehozni, 
a szabóipari munkások minden valószínűség 
szerint sztrájkba lépnek. A munkások vasárnap 
délelőtt gyűlést tartanak és csak akkor dönte­
nek további magatartásukról. Az épitőmunkások 
kollektiv szerződésének az ügyében a jövő héten 
kerül sor a tárgyalásokra. Az épitőmunkások 
szabályozni akarják azt is, hogy a vidéki mun­
kásokat milyen arányban foglalkoztassák a 
munkaadók. Á kontárok beözönlése miatt szám­
talan helyi szakmunkás maradt munkanélkül és 
ezt akarják a jövőben megakadályozni. Rénnoz- 
gaimat kezdtek a Dermata bőrgyár fémipaii 
munkásai is, akiknek május elsején jár le a kol­
lektív szerződésük. A munkásszakszervezeti ta­
nácsnál most azzal a tervvel is foglalkoznak, 
houv az összes szakmák egységesen indítsanak 
bérmozgalmat, amelyet az általános drágulással 
indokolnának.

Újból fellángolt a rejtélyesen megismétlődő 
tűz a bihori nagyközségben. Säcueni. Saját tud. 
Annakidején részletesen irtunk arról a titokza­
tos esetről, hogy Crisan János itteni gazdánál 
hány esetben pusztított tűzvész s hogy a tűz 
okát, illetve a gyujtógától sohasem sikerült kéz- 
rekeriteni. Pár évvel előbb egy jómódú szomszéd 
gazdát vettek gyanúba, mintha piromanikus 
hajlammal az gyújtogatott volna. A gyanúba 
vett öreg gazda ellen bűnvádi eljárás is indult 
meg, amely azonban bizonyítékok hiányában 
felmentéssel végződött. A közeli napokban déli 
12 arakor újból vörös kakas szállt a Crisánék 
szalma és szénakazlára, mely porig égett, de a 
tűz okát most sem lehetett megállapítani. A 
helybeli tűzoltóság odaadó buzgóságának kö­
szönhető, hogy a tűz a nagy szélviharban tovább 
nem terjedt.

Hathónapi börtön vámbírságért. Sighet. Sa­
ját tud. Hanz Ábra hám sigheti lakost 2.368.800 
lei értékű pénzbírságra Ítélték. Mivel Hanz a 
vámbírságot nem fizette ki, a bíróság azt hat 
havi fogházbüntetésre változtatta át Hanz a tár 
* váláson nem jelnt meg és jelenleg ismeretlen 
helyen tartózkodik.

Élvezetesebb olvasmány el sem kép­

zelhető, mint

Erdősi Károly:

MÚMIÁK és MINARETEK
cimü útleírása.

Eqyiptom csodás világa a maga 
minden varázsával megjelenik e 
könyvben, amelynek szép illusztra 
ciói csak emelik a könyv értékét 
és vonzó erejét.
Ara gyönyörű vászonkötésben 200 
Lei és portó.

Megrendelhető:
a Magyar Lapok könyvosztályánál.

Az ezüst száz leiesek forgalomból való kivo 
nását kérik a kereskedők. Arad. Saját tud Ko­
moly figyelmet érdemlő kérdések vetődtek fel 
az Aradi Kereskedelmi Testület vasárnapi koz- 
gvülésén. Az ülést Domán Sándor elnök nyitotta 
nie" aki röviden vázolta az elmúlt év tevékeny­
ségét- majd mielőtt az uj tisztikar megválaszt« 
sara került volna a sor. rávilágított arra, hogy 
a vezetőségbe szükség van a fiatalság munkája 
ra is. hogy így uj vérkeringés kerüljön a testű 
let szervezetébe. A választás során Domán Sán­
dort. aki a Kereskedelmi Testületnek immár tíz 
esztendeje elnöke, ismét elnökké választottak, 
míg az alelnöki tisztséget Cirici Aurellcl, Halász 
Dezsővel és Klein Sándorral töltötték he. Az idő­
szerű kérdések megvitatásakor Domán Sándor 
javaslatára a közgyűlés elhatározta, hogy a e- 
reskedelmi Testületek szövetsége révén arra ké­
rik a pénzügyminisztert, hogy rendelje el az 
ezüst száz leiesek záros batáridőn belül lorténo 
beváltását, miután ezeknek a pénzeknek forga 
lomhnhozatala számos zavart okoz.
FERDINAND VAVARKA CSEHSZLOVÁK1A 

EDDIGI BECSI KÖVETE LESZ SERA BU- 
CU RESTI UTÓDA Prágából jelentik: Lapje- 
lmtések szerint S e b a. volt bueuresti cseh 
követ helyére Vavarka Ferdinand dr, Csehszlo­
vákia eddigi bécsi követe kerül. Bécsi követté 
Künzl-Jnzerszki, eddigi berni cseh követet ne­
vezik ki. .,

Zürichi zárlat. Párizs 19.53 fél. London 2Loi 
fél Newyork 438.12 fél. Brüsszel 73.85. Milánó 
23.05. Amszterdam 239.90. Berlin 176.17 fél, Bécs 
— schilling 80 60, Prága 15.27 fél, Varsó 33.20, 
Beb rád 10, Bueuresti 325.

* a mai izgalmas élet küzdelmeiben kifáradt 
egyének, akik csaknem kivétel nélkül idült szék­
rekedésben es ennek következtében mindenféle 
emésztési nehézségben szenvednek, igyanak reg­
gelenként éhgyomorra egy-egy pohár természe­
tes „Ferenc József“ keserűvizet, mert ez az ideá­
lis hashajtó összes jellemző tulajdonságait egye­
síti magában. Az. orvosok ajánlják.

Szerencsés kimenetelű baleset. Sacueni. Sa­
ját tud. Bariba Ferenc és Czentya Sándor ura­
dalmi kocsisok tűzifát szállítottak Klein Sándor 
fakereskedő részére. A kereskedő háza előtt lej­
tőre hajlik a domboldal s a fával megrakott 
szekret a kocsisok a sáros ut miatt a lejtőn meg­
állítani nem tudták. A szekér a rakománnyal 
együtt fölborult s az egyik kerék Czentye Sán­
dor derekán Bariba Ferencnek pedig a lábán 
ment keresztül. Csodálatosképpen Czentyének 
az ijedségen kívül semmi baja nem estt s Bariba 
is megúszta a balesetet könnyebb sérüléssel.

Breis községben gránát robbant. Sighet. Sa­
ját tud. Búd Gheorghe 17 éves Brcb községbeli 
pásztorfiu teheneket őrzött a községi legelőn, 
miközben egy földbe fúródott kézigránátot talált.
A gránáttal játszani kezdett és az a kezében fel­
robbant. A gránátszilánkok Búd Gheorghe keze­
lőjét leszakították és több súlyos sebet ejtettek 
mellén és vállán. A fiatal legényt életveszélyes 
sérülseivel a sigheti közkórházba szállították. A 
hatóságok pedig beindították a nyomozást an­
nak megállapítására, hogy a szerencsétlenségért 
nem terhel-e valakit felelősség, mert rövid két 
hónap alatt három gránátrobbanás történt Ma­
rám üres-megye területén.

Rendőrségi eljárás öngyilkossági kísérlet 
miatt. Cluj. Saját tud. Az elmúlt éjszaka a Der­
ma ta bőrgvár mellett, az úgynevezett „halál- 
sorompónál“ ismét öngyilkosságot akartak el­
követni. Radu Jcnőné, a Colonia Someseni 28. 
szám alatt lakó fiatalasszony a sínekre feküdt, 
ho„v a főváros felől jövő gyorsvonat szétroncsol­
ja "az életunt anva három kis gyermeke vette 
először észre az öngyilkossági szándékot. Sikol­
tozva rohantak a szomszédba és Pacurar Nico- 
let hívták segítségül, hogy az édesanyjukat vég­
zetes szándékában megakadályozza. Pacurar 
még idejében érkezett. - néhány perccel a 
gyorsvonat érkezése előtt erőszakkal levonszolta 
a vasúti töltésről az asszonyt. Radu Jenoné ál­
lítólag családi kellemetlenségek miatt akart 
megválni az élettől. Most másodszor kísérelte 
meg az öngyilkosságot. Egy Ízben a férjé rán­
totta el az utolsó pillanatban a gyorsvonat elöl. 
Az öngyilkosjelöltet most másodszori öngyilkos­
sági kisélctc után a rendőrségre vitték és jegyző­
könyvet vettek fel az eseti öl.

ß^2 igazi kekcrot készéit SJcíifOS 
francia külügyminiszter

. bélte „ „épek együttműködésén és egyes államok iüggel-
’fenségének és szabadságának kölcsönös tiszíeíeihentaríasnn atapsz

Carcassone. Saját tud. Dclbos, kül ügy mi­
niszter a radikális ifjúság itteni értekezletét 
követő díszebéden hosszabb beszédet mondott. 
Franciaország külpolitikájáról szólva, kijelen­
tette hogy azt hiszi, nemcsak saját maga és 
kormánya, de egész Franciaország véleményé­
nek ad kifejezést, amikor hangsúlyozza, hogy 

Franciaország egyöntetűen az igazi 
békét akarja, vagyis azt a békét, amely 
a népek együttműködésén és egyes ál­
lamok függetlenségének és szabadsá­
gának kölcsönös tiszteletben tartásán 

alapul.
— Azt lehetett hinni, — úgymond. — 

hogy már közel állottak ennek az eszmének 
a megvalósításához, amikor megalakult a Nép­
szövetség. melynek vezérgondolata, hogy erő­
szak alkalmazása helyett döntőbíráskodással 
oldják meg a nemzetközi viszályokat. Azonban 
a volt ellenségek között nem jött létre a kibé­
külés, a legyőzött államoknál a bosszú gon­
dolata fejlődött ki és az egykori ..antant álla­
mok“ között is meglazult az összetartás.

_ Ezeknek az egyenetlenkedéseknek kö­
vetkeztében a Népszövetség meggyöngül, bú

Ivos hiba lenne azonbon ebből arra következ­
tetni. hogy a Népszövetséget végérvényesen ha­
lálra kell ítélnünk.

A továbbiakban hangoztatta Dclbos, hogy 
a Népszövetségnek természetesen. számolnia 
kell a tényleges viszonyokkal. A kölcsönös ka­
tonai segélv nyújtását regionális egyezmények 
útján kell megszervezni, amelyeket közös ve­
szélynek kitett államok létesítenének egymaa-

A béke épp úgy, mint a háború, a 
Népszövetség erejétől függ.

Hangoztatta Dclbos, hogy Franciaország és 
Anglia voltak az elsők, akik a spanyol hábo­
rúba való be nem avatkozás legteljesebb ellen 
őrzését javasolták. Ez az ellenőrzés ma, hétfőn 
éjfélkor lép éleibe.

Felsorolta ezután Delbos, mely államokkal 
ált szövetséges, illetve szerződéses viszonyban 
Franciaország, majd ezeket mondotta:

__ Egyesek azt mondják, hogy a Kisar.
janira ma már nem lehet biztosan támaszkod­
ni Ezzel szemben az a véleményem, hogy 
Franciaország befolyása ezekben az allamoK- 
ban ma is erős.

.í v.. " er J» isr-rrrr* .
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Romániai Magyar Dalosszövetség pályázati
hirdetése. A Romániai Magyar Dalosszövetség 
1937 jülius 1-től 31-ig négyhetes karnagy tovább­
képző tanfolyamot rendez. Tárgyak: I. finekgya- 
korlat (éneklés, hangjegy után, ennek tanítási 
módszere és zenediktálás.) II. öszhang-zattan. 
III, Karvezetés. IV. Énekkari hangszerelés. V. 
Zenetörténet. VI. Zeneesztétika. VII. Folklóré­
in«. A tanfolyamon a következő kategóriák ve­
hetnek részt: I. A Dalosszöveteéghez tartozó da­
lárdák karnagyai. Ezek fizetnek 200 lei dijat, il­
letve ezt helyettük a dalárda fizeti. Ezen karna­
gyok ellátásáról a Dalosszövetség gondoskodik, 
ti. A Dalosszövefséghez még nem tartozó dalár­
dák karnagyai, ha a dalárda Írásban kijelenti, 
hogy féléven belül belép a Dalosszövetségbc. 
Az ilyen karnagyért a dalárda fizet 200 lei dijat.
A karnagy pedig fizeti az ellátási költség felét, 
azaz 500 léit, vagy pedig saját maga gondoskodik 
az ellátásáról. Ifi. A tanfolyamon részt vehet­
nek az előbbi kategóriákban föl nem sorolt 
mindazon egyének, kik magukat a karvezetés­
ben továbbképeznl óhajtják. Ezek fizetik a 200 
lei tandíjat és ellátásukról saját maguk gondos­
kodnak, illetve a szállás és ellátás fejében 1000 
leit fizetnek. A tanfolyam szabad óráiban Cluj 
városban található gyűjteményeket, múzeumokat 
és gyárakat fogjuk bemutatni. A tanfolyam hall­
gatói részt fognak venni egy kerületi dalverse­
nyen, mint megfigyelők.

Levizsgáztatják a bérkocsisokat és gépkocsi- 
vezetőket az utcák hivatalos elnevezésérőL Arad. 
Saját tud. Az aradi rendőrség forgalmi osztálya 
nagyfontosságu s a forgalmi engedéllyel bíró 
jármüvek tulajdonosait, valamint, vezetőit rend­
kívül közelről érintő rendeletet adott ki. Elren­
delte ugyanis, hogy miután a bérkocsi­
sok, valamint a gépkocsivezetők egy része még 
ma sem ismeri az utcák hivatalos elnevezését, 
április 26. és 29. között az említetteknek vizsgára 
kell állniok. A vizsgáztató bizottság tagjai a 
rendőrség forgalmi ügyosztályának, valamint az 
autótulajdonosok és bérkocsisok szindikátusá­
nak egy-egy delegáltja lesz. Azoknak forgalmi 
engedélyét, akik a vizsgán megfelelnek meghosz- 
szabbitják, mig akik tudatlanságot árulnak cl, 
azokét, megsemmisítik.

* Akilk idillt székrekedésben és aranyeres 
hántalmakban szenvednek, vegyék a természe­
tes „Ferenc József“ keserűvizet egy pohárnyi na­
pi adagokban, kissé fel,melegítve, minden reggel 
éhgyomorra Az orvosok ajánlják. ________

Baiamarei híradó. Saját tud. A városi tanács 
a polgárság kárára, uj ármegállapítást léptetett 
életbe. A kenyérárakat egy leijei, a húst két lei­
jei a lisztárakat 50 bánival emeltek kilónként. 
Marhahús 18 lei, borjú 22, sertéshús 26 bőrosser- 
tés 36. háj 38, zsír 42 lei kilogrammonként. Liszt- 
árak: 0-ás 10.50, főző 10. Kenyérárak: fehér 10, 
félbarna 9, barna 7 lei. - Stiop Mihé y cuil- 
rinlmici földműves a sémi vásárról kel lovat 
vásárolt. Hazafelé menet az állatok rneg\adui­
tok s az egyik úgy megrugta, a gazdát, hosrv ez 
eszméletlen állapotban maradt az ut saiahan. 
Sérü'ése olyan súlyos, hogy az orvosok nem 
bíznak felépülésében. - Covnicon L a z o r ese u 
loan bányavezérigazgató megkezdte & nem romín 
bán vatÁezt viselek ny el vv i zsgáztat aeá t.
Pprien veszedelmes kanyarójárvány ütötte fel fe­
iet Az. iskolákat és a, kisdedovókat bezárták a 
hatóságok. — A kereszthegyi allami ^nyaban 
Sztracseny ek István munkás a estiek köze 
‘-«rü.lt, amelyek karját súlyosan osszeroncsolták.

mGfiüiApm 9

— „Mit szólsz ehhez az autóhoz? Mernél 
a kormánykerék mellé ülni?"

Nincs is szükség réá. Ha lejtőn lefelé

izony, ez az autó legfeljebb a lejtSn lefelé tud haladni, de fel­
felé, soha. Épen így a telefon nélküli vállalat is. Egy helyben 
áll, vagy „halad a lejtőn lefelé", de semmi kilátása a hala­

dásra, az emelkedésre, a sikerre.
Minden kereskedelmi vagy ipari vállalat, a legkisebbtől a legna-

B
7 — -.........................

irányban takarékoskodni egyszerűen 
a csődöt jelenti.
Ne habozzon, szereltesse fel a tele-

A telefon a mágikus eszköz, 
amelytől az ön vállalatának a 
sikere függ.

fonti Csodás szál, amelynek révén 
bármikor beszélhet szállítóival 
is vevőivel, országokon és ten- 

gereken túl.

—------ :-

Kedden már érvénybe lépnek a Budapesti Nem­
zetközi Vásár utazási és viznmkedvezményei

\z Európa utazási iroda központja jelenti 
Bucurestből: Kedden, április 20-án már é’.atbe 
lepnek a Budapesti Nemzetközi Vásár utazási-, 
\izum- és egyéb kedvezményei. Aki ezeket a 
kedvezményeket igénybe akarja venni, annak 
mindenek előtt vásárigazolványt kvll magának

20.000 főnyi angol sereg 
indult a fakir és törzsei ellen

Valóságos hadjárat a lázadók leverésére. Lezuhant
egy brit bombavetőgép

Bomboyból jelentik: A északnyugat-indiai 
atárvidéken. Vaziristan tartományban, 20.00U 
őnyi angolindiai haderőt vonlak össze, hogy 

megkezdjék a büntetőexpedíciót Ipi fakirja es 
fanatikus hívei ellen. India minden részéből 
gyalogság, tüzérség, -páncélontomobilos oszlo­
pok és egészségügyi osztagok mennek WazirU- 
Lan fele. ahol már a legközelebbi napokban

megkezdődik a háború a fellázadt tör­
zsek ellen.

A lázadás még mindig terjedőben van s Ipi 
faltírja hol itt, hol ott tűnik fel, bogy liaicba 
szólítsa a bennszülött lörzsekt az angol uralom 
ellen. A barlangokat, amelyekben a fakir az

utóbbi napokban rejtőzködött, már
teljesen szétbombázták a repülőgépek,

úgylátszik azonban, hogy a jakirt. nem tudták 
ártalmatlanná tenni, mert. a bennszülött 

törzsek magatartásából arra lehet következ­
tetni, hogy Ipi fakirja tovább folytatja tevé­
kenységét. A wazirisfani tartományban több 
mint 100.000 bennszülött él. akik most

fanatikusan készülnek a szentháborúra.

Az északnyugati határszélen fekvő Mi- 
ranschah repülőterén kedden lezuhant egy an­
gol bombavelő repülőgép s pilótája és me?- 
figyelötisztje szörnyethalt.

szerezni. Bárki válthat, magának ilyen vásárig«- 
zolványt — Szentélyenként 120 latért az Europa 
utazási- és menetjegyiroda minden fiókjánál, a 
Wagons-Lits-Cook társaság irodáiban, a vásár 
Vb. képviseleteinél es a magyar külképviseleti 
hatóságoknál.

A Mintatérül Industrie at Comertului ‘2.14a 
- 1936. számú rendelete érteimében a vásáriga­
zolvány tulajdonosa a CFR-re április 20 és május 
10 közötti időben váltott egész vasúti jegy fel­
mutatása ellenében az április 30 és 20. közötti 
időben a visszautazásra íéláru menetjegyét kap 
a CFR vonalaira. A kedvezmény a személyvonat 
bármelyik osztályán érvényes. Gyorsvonatoknál 
a pótlék, rapid-vonatoknál a helyjegy megtérí­
tendő, Az utazás a CFR vonalain nem szakít­
ható meg.

A magyar vasutakon úgy a Budapestre való 
utazásnál, mint pedig Budapestről való eluta­
zásnál külön-külön feláru jegy all rendelkezés­
re. Ez a tela.ru utazási kedvezmény a magyar 
szemelv, a sebes, a gyors és az Orient-Express 
vonatok bármelyik kocsiosztályán érvényes. 
Visszafelé az utazás egyszer megszakítható,

A vásarigazolvány tulajdonosa vizűm nél­
kül utazhat Magyarországra. A vízumot Buda­
pesten kell megszerezni. Ára mindössze 2.50 P.

Budapestről Magyarország területén vasúton 
vagy hajón három tetszés szerinti utat tehet a 
vásárigazolvány tulajdonosa 33 százalékos ked­
vezménnyel, — Budapesten a főváros idegenfor­
galmi hivatalának pályaudvari kirendeltségei 
megfelelő lakást utalnak ki az igénylőknek. 
Színhazak, mozik, fürdők és egyéb intézmények 
20 —30 százalékos kedvezményt adnak. Minden 
kedvezményről részletes falvi,láogsitást ad a vá­
sarigazolvány. Természetesen a vásárigazolvány 
tniairinnnsa háromszor léphet díjmentesen a vá­
sár területére es ezennel ül .tét Ízben kedvezni j- 
11 y js be-'.-ÍDÖitutyet válthat
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SPORT
Benes-kuoo métkőrés

Románia-Csehszlovákia 1:1 (0:0)
RedVeeínn helyidül a román együlle,, Bodolo góliávol «»;«.• « 
szegen é, csők oz uiolsó percek véde m, h.bo.bol egyen],.e,lek

a csehek

Bucuresti, 35.000 néző. bíró Borlassina,
(olasz). , ,

Döntetlenül zárult a nagy érdeklődéssel 
cárt nemzetközi találkozó. A nagyszerűen ösz- 
szeválogatotl „11" gyönyörű küzdelemben a 
zöld gyepen is bebizonyította Románia futball- 
sportjának előrehaladását s azt a tényt, hogy 
méltán illeszkedhetik be a középeurópai orszá­
gok között folyó vetélkedésbe. Érdekes, hogy 
1934-ben Torinóban, a világbajnokság során 
is 1:0-ra vezetett csehekkel, akik csak a sze­
rencsének köszönhették. 2:/-es végző győzel­
müket. Ez a mérkőzés $ főleg az elért siker 
kettős örömet is jelnt. minden igazi sportem­
bernek. Hót kisebbségi játékos szerepelt a ro­
mán együttesben s becsülettel megálUAk a he­
lyüket. Most tahin az uszító sajtó is be fogja 
talán látni, hogy a válogatóknak volt igazuk, 
akik felülemelkedtek a nemzetiségi, szempon­
tokon, amely csak a sport bénítását és gyen­
gítését eredményezi s tiszta, lelkiismerettel küld­
hették a pályára ezt a csapatot.

Bucure?tiből jelentik: Vasárnap játszották 
le a Benes-'kupa első fordulóját. A román király 
éí, trónörökös jelenlétében folyt le a mérkőzés. 
< két csapat az alábbi összeállításban mérkőzött:

Romania: David — Bürger, Albu — 
Vintilla, Juhász, Rafinszky — Be.ke, Kovács, 
Ciolac, Bodola, Dobay.

Csehszlovákia: Planicka — Burger, 
Cstyroki — Kostyalek, Prouha, Ludl — Faci­
nek, Klotz. Nejedly, Kopeczky, Puc.

Az első félidőben kiegyenlített a. játék. Ke­
vés komoly helyzet adódott ebben a játékrész­
ben. A 8. percben megered az eső és a mérkőzés 
végig sűrűn hull az égi áldás. A talaj nagyon 
nehéz, csúszós.

Szünet után Bománia nagy fölénybe kerül. 
A 18. percben Beke lyukra teszi Bodoláf és az 
összekötő védhetett énül lő Planicka hálójába.
1 ;0-ra vezet Románia! Továbbra is román-fölény. 
A 32. percben Kovácsot gólhelyzetben kézzel le­

rántja Burger.
néma marad.
tenek a csehsz
lepetésre lő. a
betétién (1:1.)

A román

ek

Kiáltó 11-ea, de Bari áss ina sipja 
A 3(5. percben váratlanul egyenli-

csapat védelme pompásan kitett 
magáért. David hibátlanul védte kapuját, Bür- 
o-pc'a mezőny legjobb embere volt. Albu mellet­
ti, elszürkült! A fedezetsor főleg a védekezésben 
tüntette ki mát. Vintila hasznosan játszott, de 
nem tudott mindig feladatának megfelelni. _ A 
gól is az ő és Albu lelkiismeretét terheli. Juhász 
a csapat tengelyében hatalmas munkát végzett. 
A fedezetsor legjobb embere Rafinszky volt, aki 
semlegesíteni tudta a veszélyes cseh jobbszár­
nyat. A csatársorban Beke igyekezett, de nem 
tudta Bindeát pótolni. Kovács ideális összekötő­
nek bizonyult. Nagyszerűen tömte labdákkal a 
csatársort, amellett a védekezésből is kivette ré­
szét, sőt az egyetlen román gólt 6 készítette elő. 
Ciolac a csatársor közepén okosan irányított 
ugyan, de rengeteg helyzetet hagyott ki. Más kö­
zépcsatárral biztosan győztesként hagyták volna 
e! a pályát. A balszárny volt az ötösfogat leg­
jobb része. Bodola és Dobay a mezőnyben nagy­
szerűen dolgoztak és lövésekkel sem maradtak 
adósok.

A cseh csapat legjobb embere Planicka ka­
pus volt. Mindkét hátvéd kivitte részét a mun­
kából, de Burger sokkal jobb volt társánál, aki 
csak durvaságaival tűnt ki. A fedezetsorban Kos­
talek, Ludl, Pruha volt. a rangsor. Mindhárom 
játékos nagyszerű technikával renlelkezik és ne­
héz feladat elé állította a román csatárokat. A 
csatársor legveszedelmesebb tagja a. rendkívül 
gyors Facinek jobbszélső, aki nemcsak lefutásai­
val, de mintaszerű beadásaival is kitűnt. A bel­
ső trió az első félidőben nagyon szépen dolgozott, 
szünet után azonban kissé visszaesett és csak a 
vezető gól után talált ismét magára. Egyénileg 
Klotz és Nejedly érdemel dicséretet. Puc már 
nem a régi. Voltak ugyan szép húzásai, de sok 
helyzetet, elrontott.

Berlass!na bíró tárgyilagosan vezette a mér­
kőzést, hibájául csak a tiszta 11-es meg nem Íté­
lését róhatjuk fel.

IMK

Sváx-Befqium 2:1 (1:0)
Brüsszelből jelentik: Svájc nasryon meg­

emberelte magát és hosszú vereség-sorozatát jó 
játékkal megtörve, szép győzelmet aratott Rel- 
gium fölött 15-000 néző volt a mérkőzésen, 
amelyre a két csapat így állt fel:

Svájc: Bizzozero — Mineili. Lehmann — 
Guinchard. Vernati. Lörtscher — Bickel. Aebi 
R, Rupf. Abegglen 11.. Aebi G.

Belgium: Braet — Paverick, Joachim — 
Van Dalem. Stynen, Dewinter — Van den 
Eynde. Braine. Voorhoof, Ceuleers, Buyle.

A svájciak Abegglen II. góljával már az 
I. félidőben i :0-ra vezettek. Szünet után a bel­
gák Voorhoof révén egyenlítettek, de Bickel 
gólja Svájcnak szerezte meg a győzelmet.

A győzte» csapat legjobb része a fedezetsov 
volt. A belga csapat csalódást keltett.

AwMútáeíkü
Aprohlrdeieiek dija eta rank. Int * lei, vastagabb 
betűvel • let. Legkisebb apróhirdetés éra M let, 
(As toflstkerestSknah S3 százalék kedvezményt

Cím • kiadóban !• lei.
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A) ligában
Oradea: Crisana—Universitatea 3:1 (1:1).

A Crisana jobban ki tudta használni a helyze­
teket. Góllövő: Hodisan (2), Szőke, illetve 
Draga.

B) ligában
Alba-lulia: Unirea—TMAC 3:2 (2:1). 
Lugoj: Vult-uri—Victoria 2:0 (1:0).
Oradea: Jiul—Törekvés 1:0 (1:0). Góllövő: 

Co=ma.
Baia Mare: Phönix—Mures 2:0 (1:0). 
Craiova• Crai Jovan—Soimi 5:2 (3:1).
Iasi: Macabi—Textila 2:1 (1:0).
Cernauli: Drasos Voda—Franco Rontana 
(30).

C) ligában
Rpsita: IJDR—Mica 6:1 (6:1).
Lupeni: Minerul—Progresul 3:2 (2:0).

8 1

Timisoara: 
(2:0;. — Bánátul 

Satu Marc:
t:0 .0:0).

Cluj: UEC— 
Sibiu: lid V- 

— Brasovia 3:1

Electrica—Politechnika 2:1 
-RMTE 1:0 (0 0).

Bar Kcchba—Maramures

K er idei i b a jno Its á g ért 
■limbolia; Bohn—Rapid 2:1

ZsSE —Heriha 0:0. (Eső miatt csak 
j T -zotlak.)

1:1 (1:1). 
-Patria 1:0 (0:0). Fratelia—

(0:0). — 
egv félidőt

Timisoara: Vulturii—Venus 4:0 (1:0). —
Freidorf—Pátria 1:1 (1:1). — Galvani—Fra­
telia 2:1 (1:1).

Arad: Unirea—Tricolor 5:5 (4:3). — Tran­
sylvania—Hakoah 2:1 (2:0). — Astra—ATE
4:0 (3:0). — USA—Egyetértés 4:1 (0:1).

Barátságos mérkőzések
Timisoara: Kinizsi ILSA—Ripensia 4:1

(0:1).
Ferdinand: Metallum Sport—LMTE 6:0

(3:0).

UMß&di sftatletedtHÍu^ek

Ausztria. A Vienna kikapott s igy a Wacker 
komolyan veszélyezteti a harmadik helyét. Az 
éle az Adudra, vezet — jobb gólaránnyal — az 
Austria előtt. Eredmények: Admira—Libertás 

3:1 (3:1), Wacker—Vienna 2:1 (2:0), Rapid—Ha­
kcab 2:0 (2:0). WSC—FC Wien 2:2 (2:1).

Magyarország. Meglepetésmentes forduló. A 
nagycsapatok, ha küzdelem árán is — győ.r k. 
Eredmények: Ferencváros—Budafok 8:0 (5:0),
Hungária—Bocskai 4:2 (2:0), Phöbus—Kispest 3:2 
>0:0), Újpest—Nemzeti 2:0 (0:0), Elektromos— 
Haladás 2:0 (0:0), Szeged EC—Budai „11“ 0:0.

Olaszország. Az olasz bajnokság XXVII. for­
dulója: Triestina—Sompi érd arena 0:0. Lucchese 

Lazio 1:0. Napoli—Torino 1:1, Ambrosia na— 
Bari 2:2. Fiorentina—Bologna 0:0. Juventus—No­
vara 1:1. Genova—Alessandria 4:0.

Mka&Hűzás
Magános nő,

vagy gyermektelen há­
zaspár takarításért la­
kást kap. Oradea, Str. 
Cogálniceanu 53. szám.

Jó megjelenésű
fiatal segéd, fűszer, 
csemege szakmában és 
a kirakatrendezésben 
jártas, május 1 -re fel­
vétetik. Cim: „Hangya“ 
Regele Ferdinand No 2

Mindenes főzőnő
éves bizonyítvánnyal 
állást vállal. Oradea, 
Str. Cosbuc 4. ajtó 11.

Románul tudó leány
orvosi rendelőbe ajánl­
kozik gyakorlattal, vi­
dékre is elmegy. Ora­
dea. Str. Ingusta No. 1.

mSnfUé

Jó állapotban
lévő varrógépet keresek 
bérbe egy hónapra. Cí­
meket ármegjelöléssel 
a kiadóba kérek.

Uraim és Hölgyeim!
Tartós és szép cipői 
csas az Apolló cipő- 
»ztt'onba lehet csinál­
tatni. Oradea, Bulev. 
Regele Ferdinand 12.

JUMs
Kiadó

különbejáratu bútoro­
zott szoba, fürdőszobá­
val, május 1-re. Oradea, 
Str. Averescu No. 37.

Kiadó
két esetleg egyszobás, 
fürdőszobás la.kás, bú­
torral vagy anélkül, 
Oradea, Str. Academia 
2. szám._______________

Nyugdíjas, magános 
nők részére kiadó szo­
bák vannak a Katalin- 
telepi templom mellett.

Modern 2 szobás,
fürdőszobás lakás, Str. 
Delavrancea 13. házban 
kiadó. Oradea.

Kiadó
egy szoba, előszoba, 
fürdőszoba és mellék­
helyiségekből álló la­
kás május 1-re. Oradea, 
Str. Cogalniceanu 17.

Adüs-vétd
1 liter asztali bor 7 lei,
rizling 10 lei, gyógyvö- 
rösbor 14 lei. Joó Lajos 
füszerüzletében, Oradea, 
Str. Tache Jonescu 24.

Aki házat,
szőlőt, birtokot eladni 
vagy venni akar, kerest 
se fel a Popovics iro­
dát, Oradea, Str. Via« 
hulla 6. Telefon 167.

Húsipari gépek
és sonkaszeletelő, eb 
adók. Baráiky, Oradea, 
Str. Fabricelor 31. sz.

Egy jókarban levő
gyermekkocsi eladó. 
Oradea, Str. Brauanv 
31. szám.

Vegyes gyümölcsfák,
vadoncok, julányon ár­
ban eladók. Grade* 
Str. Leaganului 12.

Modern sportkocsi
gyermek részére, jó­
karban levő, olcsón el­
adó. Oradea, Str. Axev 
ta Sever 12._________ _

Egy szobára való
uj bükfa parkett és 2 
db hármas ablak, ke­
veset használt eladó. 
Oradea, Str. Leaganv 
!u! No. 8.____________

Egy jókarban levő
sötétkék női tavaszi 
kabát, középtermetre 
eladó. Oradea, Str. De­
lavrancea No 16.

Oktatás
Szövő tanfolyam lesz

ismét a Katalin-tel epeik 
kezdők számára. Május 
3-án kezdődik, naponta 
délután 3-tól 7 óráig, 
elmélet és gyakorlat. 
Tandíj havi 200 lei.

Elsöáldozási emlékképek, két színben, csinos, 
Ízléses kivitelben kaphatók könyvosztá.lyunkná.1. 
A riagyobbméretüek (18x27 cm.' ára. 2.50 lei, a ki- 
sebbméretüek (14x23 cm.) ára 1.50 lei.
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